

пролетарии всех стран, соединяйтесь!

№ 77

(885)

1 октября
четверг
1942 годаГод издания 12-й
Цена 10 коп.

ИРТЫШСКИЙ КОЛХОЗНИК

Ко всем колхозникам и колхозницам, к трактористам и трактористкам, комбайнерам и комбайнеркам, ко всем работникам сельского хозяйства Советского Союза

Дорогие товарищи!

В тяжелые и грозные дни встречаем мы XXV годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. Злобный и кровожадный враг ворвался на нашу землю, в наши деревни, села и города, и вот уже больше года варварски разрушает ваши колхозы, жильща и школы, топчет своим поганым сапогом ваши плодородные нивы, измывает и глумится над советскими людьми.

Сколько людей перестреляли и перевешали немецкие кровопийцы, сколько загубили малых детей, сколько русских, украинских и белорусских людей полонили и угнали в неволю на катаржные работы!

Товарищи колхозники! Неужели мы и дальше допустим, чтобы наши братья умирали под немецким кием, чтобы потоками крови наших детей, женщин и стариков заливались улицы советских городов и сел, чтобы наш хлеб увозили немецким псам в Германию? Нет, товарищи! Каждый, в ком бьется сердце советского патриота, никогда не должен успокоиться, пока не уничтожит последнего немца, пршедшего грабить нашу страну.

Все силы положим на то, чтобы свернуть шею любому врагу!

От нас, от колхозного крестьянства, во многом зависит победа Красной Армии над врагом. Каждому ясно, что без хлеба, без технических культур, без овощей, мяса, жиров и шерсти воевать нельзя.

Мы призываем всех колхозников и колхозниц, всех работников машинно-тракторных станций Советского Союза удвоить и утроить свои уси-

В течение 29 сентября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда, в районе Моздока и в районе Синявино. На других фронтах существенных изменений не произошло.

В районе Сталинграда продолжались ожесточенные бои. В течение всего дня крупные силы танков и пехоты противника при поддержке авиации предпринимали одну за другую атаки наших позиций на северо-западной окраине города. Все атаки гитлеровцев отбиты с большими для них потерями. Наши части оставались на прежних позициях. В течение дня уничтожено 29 немецких танков и более 1500 солдат и офицеров противника. Особенно большие потери немцы понесли в бою у одной высоты. На подступах к высоте осталось до 700 вражеских трупов. Советские летчики уничтожили 3 немецких самолета, 8 танков, 24 автомашины, 3 бензоцистерны и взорвали склад с боеприпасами противника.

Корабли Волжской военной флотилии артиллерийским огнем рассеяли и частью уничтожили до 2-х батальонов немецкой пехоты.

Северо-западнее Сталинграда наши войска вели активные боевые действия. Части Н-ского соединения за 3 дня ожесточенных боев с противником подбили

лия на полевых работах и в кратчайший срок собрать без потерь до единого зернышка весь урожай хлебов, полностью завершить скирдование, обмолот и с честью выполнить свои обязательства перед государством.

Мы призываем полностью убрать технические и масличные культуры. Собрать до последнего клубня и корешка картофель, свеклу, овощи, вывезти с поля и на заготовительные пункты, хорошо сохранить их на зиму — в овощехранилищах, в буртах, в траншеях. Полностью вспахать зябь. Хорошо обеспечить скот кормами на зиму и подготовить ему теплые помещения. Привести в порядок, вычистить, смазать и убрать все сельскохозяйственные машины. Чем скорее мы это выполним, тем лучше пойдут дела на фронтах и тем легче будет разбить венавистных немецких захватчиков.

Закончив косовицу зерновых хлебов, в ознаменование XXV годовщины великого Октября, мы берем на себя дополнительные обязательства и вызываем последовать нашему примеру всех колхозников и колхозниц, всех работников сельского хозяйства Советского Союза.

1. Закончить скирдование хлебов к 1 октября.
2. Завершить обмолот всех культур к 20 октября.
3. Выполнить все обязательства

Колхозники и колхозницы, трактористы и трактористки, комбайнеры и комбайнерки Смоленского района, Алтайского края: П. Железнова, Н. Иванов, Е. Овчинникова, В. Неверов, Е. Сухинина, О. Денисова, М. Антонова, А. Рыбина, Е. Кузина, С. Казанцев, А. Тишков, А. Богомолов, И. Андросов, Е. Шабалина, И. Красносоловцева, М. Соколов, И. Полтев, А. Смолякова, П. Шальнова, Е. Лобanova, П. Смирнов, Т. Курносов, Ф. Корчагин, Е. Денисов, П. Тарабрин, И. Зарубин, А. Куницин, Я. Воронин, И. Омельченко, П. Овидин, Г. Баландин, Е. Киселева, Г. Скориков и др.

по сдаче хлеба, картофеля и овощей государству к 1 ноября и остальных сельскохозяйственных продуктов в сроки, установленные законом.

4. Посеять сверх плана 4 тысячи гектаров озимых культур.

5. Перевыполнить план зяблевой вспашки на 3 тысячи гектаров.

6. К 10 октября отремонтировать, утеплить и подготовить для зимовки скота все животноводческие постройки.

7. В оставшиеся до конца года месяцы увеличить поголовье крупного рогатого скота на 870 голов, свиней — на 1.200 голов и овец — на 2 тысячи голов.

Товарищи колхозники! Самоотверженным трудом в тылу поможем Красной Армии остановить и разгромить разбойничью германскую банду.

Не позволим немцам измыватьсь вад советскими людьми. Не дадим в обиду родную землю, которую 25 лет тому назад кровью своей завоевали наши отцы и братья.

Да здравствует наша родная советская власть!

Да здравствует наша доблестная Красная Армия!

Да здравствует наш великий вождь, отец, любимый товарищ Сталин!

Все силы — на разгром врага!
Смерть немецким оккупантам!

По просьбе членов артели „Луч Востока“ Алма-Атинской области о сборе красным воинам праздничных озимых культур наша горячий отклик среди колхозников и колхозниц колхоза „На страже“. Колхозники заявили: „Мы всегда готовы помочь нашим доблестным бойцам Красной Армии. Пусть они знают, что в глубоком тылу ежеминутно помнят о них, ничего не жалеют для них, лишь бы они скорее уничтожили до последнего гитлеровского кровопийца и возвратились с победой домой“.

Колхозники колхоза „На страже“ выделили 64 килограмма шерсти, из которой связывают 30 пар варежек, 30 пар носков и скатают 10 пар валенок к 10 октября. Подарки уже готовятся.

Хорошо работают на изготовлении пряжи Мауль Мария, Люценберг Мария и Генц Ида, на вязке носков — Оль Эмма. Неплохо работает пимокат тов. Мауль Давид. Он дал обещание к 10 октября скатать 10 пар валенок и сдать на склад.

Гонтарь, председатель колхоза „На страже“

полк был разбит. В его ротах осталось по 10-15 солдат. Когда дивизия получила пополнение, ее перебросили на Волховский фронт. Насшение у солдат подавленное. С ужасом и со страхом они думают о приближающейся зиме. Многие солдаты приходят к выводу, что Россия нельзя победить. Они говорят: у русских сильная армия, бесконечное количество техники и обширные пространства“.

В заключение пленный рассказал: „Украина представляет собой картину разрушения и запустения. Огромные земельные площади не обрабатываются. Население оккупированных районов голодает. В Николаеве, Херсоне, Первомайске, Константиновке и др. городах военные власти расстреляли десятки тысяч мирных граждан. В Николаеве после налета партизан на аэродром, немецкие власти арестовали и расстреляли свыше 500 нивчев неповинных людей. На одной из улиц я видел 12 повешенных и среди них 3 женщины“.

Товарищи колхозники и колхозницы, трудящиеся Казахстана! Соберем и пошлем миллионы праздничных октябрьских подарков славным бойцам, командирам и политработникам Красной Армии.

Пусть наши подарки еще выше подымут боевой дух красных воинов, пусть еще ярче загорится ненависть к врагу в их сердцах, пусть еще сокрушающее будут их удары по немецко-фашистским захватчикам!

**Действующая Армия.
(Юго-Западный фронт).**



Подарки бойцам

От Советского Информбюро

Из вечернего сообщения 20 сентября

и сожгли 49 немецких танков, уничтожили 18 орудий, 23 миномета и 41 пулемет. За это же время уничтожено до 2-х тысяч солдат и офицеров. По показаниям пленных разгромлены в этих боях танковая и мотодивизии противника. В ротах этих частей осталось по 15-25 солдат. На другом участке, обороны Н-ской части, немцы предприняли контратаку. Нации бойцы сожгли 3 и подбили 8 немецких танков и уничтожили до 2-х рот пехоты противника.

В районе Моздока части Н-ского соединения отразили несколько атак противника. В результате боя уничтожено 11 немецких танков и 350 гитлеровцев. На другом участке наши подразделения, под давлением численно превосходящих сил неприятеля, были вынуждены отойти. Вскоре, получив подкрепление, советские бойцы перешли в контратаку и отбросили немцев на исходные позиции.

Юго-западнее Новороссийска наши позиции атаковала румынская горно-стрелковая дивизия. Часть морской пехоты под командованием Гордеева нанесла румынам кочегар и отбросила их назад. В этом бою подбили

бою подразделение тов. Кузмина разгромило 12 горно-стрелковый батальон противника. Уничтожено 300 румынских солдат и офицеров. Бойцы подразделения тов. Шитова уничтожили до 2-х рот гитлеровцев и захватили 11 пулеметов 3 миномета.

На Ленинградском фронте в результате боевых действий отдельных наших подразделений, снайперов и разведчиков за 2 дня истреблено до 200 вражеских солдат и офицеров, уничтожено 4 немецких танка, несколько станковых пулеметов, 5 автомашин и 4 повозки с военным грузом. Ефрейторы тт. Бех и Баваев и краснофлотец тов. Боницюк огнем из миномета взорвали склад с минами и артиллерийскими снарядами противника.

На одном участке Волховского фронта взят в плен ефрейтор, санинтар 1-роты 83 полка 28 немецкой пехотной дивизии Гейнц Гюнтер Олиас. Пленный доктор философии, ранее работал ассистентом истории искусств Краковского университета. Гейнц Олиас сообщил: „Под Керчью ваша дивизия потеряла свыше 50 процентов личного состава. Позднее дивизия участвовала в боях под Балаклавой. Здесь 83-й

Соберем и пошлем красным воинам праздничные октябрьские подарки

Письмо членов артели "Луч Востока", Алма-Атинской области, ко всем колхозникам и колхозницам, ко всем трудящимся Казахстана

Дорогие товарищи!

Приближается знаменательная дата — XXV годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. По всей нашей стране широко развертывается предоктябрьское социалистическое соревнование. Где бы ни трудился советский человек — на фабрике ли, на заводе, в колхозе, совхозе или МТС — все его думы, все его помыслы направлены в эти дни к одному — отметить историческую годовщину Октября новыми победами, внести свою лепту в общенародное дело борьбы с фашистскими разбойниками.

Суровые дни переживает наша любимая Родина. Осатанелый, злобный враг, не считаясь ни с какими жертвами, ни с какими потерями в людях и технике, рвется в се дальше вперед, в глубь нашей страны. Стон стоит над временно оккупированными немецкими захватчиками советскими районами. Дым пожарищ застилает станицы Дона и Кубани, широкие приволжские степи. Фашистские орды, озлобленные невиданным сопротивлением частей Красной Армии, предают огню и мечу города и села, иззываются над мирным населением, пытают и расстреливают беззащитных стариков, женщин и детей.

Бойцы, командиры и политработники Красной Армии, не жалея крови и жизни своей, отстаивают каждую пядь родной земли. Наши братья, мужья, отцы, сыновья боятся насмерть, с лютым врагом. Они знают, что защищают свой дом, свою семью, свою землю, свою отчизну. Они знают, что в далеком тылу их родные и близкие работают, не покладая рук, чтобы обеспечить фронт всем необходимым для победы. Бойцы фронта и бойцы тыла — единый боевой лагерь. Народ и армия в нашей стране — единое целое. В этом ваша сила, в этом залог нашей победы.

Наша республика успешно завершает сельскохозяйственный год. Богатый урожай собирают колхозы и совхозы Казахстана. Дни фронтового декадника были днями невиданного подъема и подлинно героического труда на полях. Газе-

ты, радио приносят радостные вести об окончании в невиданные доселе сроки косовицы, скирдования и обмолота хлебов многими областями, десятками районов, сотнями и тысячами колхозов. День и ночь по широким трактам и узким горным тропам движутся на государственные приемочные пункты и элеваторы красные обозы с хлебом, овощами, фруктами, табаком, сахарной свеклой, хлопком. Все, чем богат Казахстан, трудящиеся республики поставили на службу Красной Армии.

Все для фронта, все для победы! — это наш боевой клич, это в шлагунг в дни суровых испытаний, в дни, когда над нашей Родиной сгустились черные тучи смертельной опасности.

Славно поработали в нынешнем военном году и колхозники нашей артели. Несмотря на трудности военного времени, колхоз наш "Луч Востока" успешно справляется с сельскохозяйственными работами. Хотя рабочих рук в колхозе стало меньше, мы засеяли зерновых культур в нынешнем году на 492 гектара больше, чем в 1941 году.

С уборкой хлебов справились мы неплохо, хотя помощь со стороны МТС была куда слабее, чем в прошлом году. Нам пришлось привлечь на лобогрейки, на простые уборочные машины, больше выставить косарей, женщины, чтобы быстрее убрать урожай. Мудрое указание нашего вождя товарища Сталина о том, что уборка — дело сезонное и не любит ждать, с особой силой зазвучало в нынешнюю осень, когда, по условиям военного времени, машин и людей в селе стало меньше, а уборочные площади намного расширились. Мы мобилизовали все свои силы, внутренние ресурсы и закончили уборку хлебов за 18 рабочих дней.

С фронта нам пишут, что наши колхозники — бойцы Красной Армии — самоотверженно дерутся с врагом, не посрамили честь своей артели, своей родной края.

Наши колхозники и колхозницы хорошо поняли, что уборка это то же, что бой на фронте, что от работы в тылу зависят успехи на полях сражений. Мы рады сообщ-

щать нашим славным бойцам — землякам, что их отцы, матери, братья и сестры работают на колхозных полях по фронтовому, самоотверженно, как требует военное время. Вот гордость нашего колхоза — Семен Иванович Селюков. Ему 78 лет. А на косовице сена и хлебов Семен Иванович выполнял норму выработки на 150-200 процентов. Комсомолка Надя Порфенова нынче впервые убирала хлеб лобогрейкой. Косила не хуже заправского машиниста — мужчины — 6-8 гектаров за смену! На вязке снопов отличились колхозницы Анна Зузуля и Анна Лаврова. Они работали за двоих-троих.

Много таких людей в нашем колхозе. Это настоящие стахановцы, стахановки военного времени.

Мы хорошо помним, что первая заповедь колхоза — выполнение обязательств перед государством, перед славной Красной Армией. Поэтому мы зерном из первых обмолотов расчитались с государством по хлебопоставкам, внесли в хлебный фонд Красной Армии, сдали натуроплату за работу МТС. Перевыполнил колхоз поставки государства по мясу, молоку, кожевому сырью, шерсти, клубнике, малине, огурцам.

Включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, мы дали слово Родине закончить все остальные государственные поставки досрочно — к 1 октября. Наше слово — это закон, и мы его выполним с честью!

День и ночь помним мы о наших дорогих героях — фронтовиках. Думаем, как бы красить их суровые фронтовые дни, как бы их потешить одеть на зиму, как бы лучше и вкуснее их накормить. К зиме прошлого года наш колхоз послал бойцам Красной Армии 780 теплых вещей — 549 пар валенок, 27 полушибуков, теплые брюки, куртки. Колхозники лично, от себя, послали 938 теплых вещей. В товарных поездах, что шли из Алма-Аты на фронт, были и другие наши дары: яблоки, вино, мясо, картофель, яйца, сало, капуста. Но все это мы считаем недостаточным. Мы в большом долгу перед фронтом!

К знаменательному дню, который

отмечает четверть века существование советской власти в нашей стране, колхозники нашей артели решили снова послать бойцам Красной Армии праздничные октябрьские подарки. Вот, что выделяет наш колхоз в подарок Красной Армии: 5 голов крупного рогатого скота, 100 баранов, 5 свиней, 50 кур, 2000 литров вина, 3000 килограммов яблок, 3000 килограммов винограда, 3000 килограммов лука. Да еще много подарков посыпают колхозники и колхозницы лично от себя.

Пусть знают бойцы, что в глубоком тылу ежедневно помнят о них, любят их, ничего не жалеют для них, лишь бы они быстрее разгромили врага, возвратились с победой домой.

Мы обращаемся ко всем колхозникам и колхозницам, ко всем трудящимся Казахстана с призывом вместе с нами послать миллионы праздничных подарков бойцам, командирам и политработникам Красной Армии.

До октябрьских праздников осталось не так много времени. Надо сделать все, чтобы эшелоны с праздничными подарками солнечного Казахстана прибыли на фронт во время. Пусть наши подарки еще выше поднимут боевой дух красных воинов, пусть еще ярче загорится неизвестность к врагу в их сердцах, пусть еще сокрушительнее будут их удары по немецко-фашистским захватчикам.

Долг каждого трудящегося нашей республики — послать фронту праздничный октябрьский подарок!

Да здравствует геройская Красная Армия, мужественно защищающая завоевания Великой Октябрьской социалистической революции!

Да здравствует наш вождь, учитель и полководец товарищ Сталин!

По поручению колхозников сельскохозяйственной артели "Луч Востока" письмо подписали: Н. Егорин — председатель правления колхоза, М. Сорочинский — секретарь партийной организации, колхозники: С. Селюков, М. Слободчикова, Н. Крамаренко, Г. Мищенко, Н. Шарапов, М. Кононенко, С. Шарапова, А. Лаврова.

Слово сдержали

Рабочие отделения № 4 Суворовского зерносовхоза на производственном совещании дали слово — косовицу хлебов кончить 28 сентября. Коллектив слово сдержал.

Хорошо работали: комбайнера Руди Андрей, который за весь сезон скосил 970 гектар, лобогреищик Утопов К., систематически выполняяший норму на 100-130 процентов, комсомолки на обработке зерна Сорокина, Ахметова, Тюлеубекова, выполняющие норму на 150-200 процентов.

По фронтовому работали колхозники колхоза "ОСО" (бригадир Т. В. Пилипенко), посланные для оказания помощи совхозу. На двух лобогрееках за четыре дня они скосили 56 гектаров, т. е. в среднем каждая лобогреяка скашивала по 7,30 гектара в день. Фесенко, управляющий отделения № 4 Суворовского совхоза.

Ответ. редактор
К. Н. Лемберт.

Адрес редакции — КАЗАХСТАН, ИРТЫШСК ул. Карельского полка № 100. Заказ 180. Тираж 1500. Т. Б. 66

Звери в мундирах

Орлов. Когда они вошли в хату, хозяйка с испуганным видом смотрела на них и все время повторяла:

— Ведь вы же свои? Вы — свои?

На коленях у нее сидел мальчик лет семи. Его нездоровий вид и завязанная тряпьем шея были замечены вошедшими бойцами. Когда хозяйка вышла приготовить постель гостям, мальчик сидел на стуле. Один из бойцов раздеваясь, хотел повесить свой пояс. Все было занято вещами. Тогда он поднялся и перекинул пояс через дверь. Раздался резкий крик. Страшную картину увидели бойцы: мальчик соскочил со стула, сорвал пояс с двери, скжав в руках и стал грызть его. Затем мальчик упал на землю, и пена покрыла его губы. Он задыхался.

На крик сына в комнату вбежала мать. Она увидела задыхающегося ребенка и застыла.

— У нас в доме стояли немцы. Шесть человек. Один солдат, Макс по имени, часто говорил со мной по-русски.

— Хочу матку знать твой язык. Я тут буду помещик. Все на меня будут работать. И ты тоже.

На это я сказала ему:

— Ну, а если наши не захотят на тебя работать?

— Не захотят? Тогда я буду их повесить!

— То есть, как это повесить? Живых-то людей? И тут я увидела на его лице страшную улыбку.

— Как, говоришь, повесить? А вот так!

Снимает он с себя пояс и делает петлю. И вдруг петлю эту сыну моему на шею. И перекидывает пояс через дверь. Витька испугался, на меня смотрит, а я еще ничего не понимаю, только руками за стол ухватилась.

— Вот так, — повторил он и стал тянуть пояс. Витька заплакал: Смотрю и не понимаю. Только слышу — ребенок хрюпеть начинает, посинел весь.

Вскочила я, да как закричу:

— Опомнись, что делаешь?

— Ты спросила, как вешать буду. Так вот я тебе и показываю.

Бросилась я на него, а он меня сапогом. Упала я, а сама ползу к нему. За ноги, думаю, схвачу, повалю, задушу. Тут вскочили другие немцы и стали кричать на меня.

— Матка, не сметь! Не подымать рука на немецкий солдат! И смеются. А этот кровопийца озверел, глаза красные стали. Витьку вверх тянет и кричит:

— Смотри русская свинья!

Потом он ударил меня по голове. Очнулась я на улице. А рядом — сын мой лежит. Они, верно, думали, что он мертвый — весь синий, голова вытянута, язык прикушен и на шее синие рубцы.

Слышу — дышит. Схватила я его на руки и поползла в клуню. И вот видите отходила сына. Плохо только то, что, как пояс увидит, сам не свой становится. Вы простите меня за то, что он тут наделал. Вы же свой? Вы поймете!

Внимательно, не пропуская ни одного слова, слушали бойцы страшный рассказ матери и поклялись ей жестоко отомстить фашистским зверям в мундирах.

Батальонный комиссар,
К. Забуслаев.